



# ESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP



Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Piac-utca 12. Telefon szám 330.

Felelős szerkesztő:  
DR. LUKÁCS BÉLA.

Kiadó és Iaptulajdonos:  
HOROVITZ ZSIGMOND.

Egyes szám ára 4 fillér.

## A részeges asszony végzete.

### A szabadkai rémregény.

Debreczen, nov. 5.

Szerelem, féltékenység, érzéki vágy, gonosz indulatok tombolása, gyűlölködés, kapzsiság, fajtalan cinizmus, bódító asszonyi szépség, könnyelmű és léha férfiak, gyilkosság, vér: a rémregények ez ismeretes izgatató elemei szerepelnek abban a gyilkossági pörben, amely e hó 2-án kezdődött a szabadkai esküdtszéki bíróság előtt.

De a rémregények írói rendszerint gondoskodni szoktak arról, hogy szörnyű részletekkel és véres gonoszságokkal tervszerően fölszerelt munkájukat gyöngéd, megható és szimpatikus mozzanatokkal tarkítsák. Szentimentalizmus és brutalitás, véghetetlen jóság és feneketlen gonoszság, pokolbeli ördögök és mennyei angyalok váltakoznak. Ilyen ellentétekkel is fokozzák azt a raffinált hatást, amelyet a naiv tömegre, a közönségnek rendszerint tapsztatlan és hiszékeny széles rétegeire gyakorolni akarnak.

A szabadkai regényt az élet valósága termelte s abban különbözik a költött és mesterségesen összetákoltt rémregénytől, hogy egyetlenegy kiengeztelő, szelíd, enyhítő, avagy csak a visszatetszést csökkentő vonás se található benne. Csupa sötét, erkölcsileg teljesen züllött, becstelen alakok a pör szereplői, akik az emberiség csúfágára viselnek emberi ábrázatot.

A főszemély maga az elvetemültség: egy nő, aki az édesanyja életére tör, hogy a pénzéhez jusson, amelyből kényesen és urasan akart megélni és költekezni. A többi alak mind ennek a nőszemélynek hitvány eszköze. Existencia nélkül való, lézengő emberek, akik szerelmeért és a várható

jutalomért — egy irtóztató némbornek szédítő hatása alatt — mindenre kaphatók és mindenre vállalkoznak. Az ördög csinos arcot és formás testet adott megtevesztő hüvelyül e förtelmes női lélekre, hogy könnyebben végezhesse gonosz rendeltetését. A bestia, amely benne lakozott, a férfiakban is, akiket cimborául kiszemelt, csak a céda ösztönöket és csak a vérengző vadállatot fejlesztette nagyra.

Ez a nőszemély annyira hidegszívű, olyan álnok és annyira kiszámított gonosztevő, hogy a bíróság előtt úgy jelenik meg, mintha szinte sejtelmese volna a borzalomról, amelyet művelt. A szeretői orvul megölték az anyját s ő — életének e szörnyű óráiban — mosolyogva, derűs tekintettel, hideg nyugalommal és választékos eleganciával jelenik meg bírái előtt. Még most is kelleti magát és sem a gyásznak, sem a bánatnak, sem a lelki gyötrelmek nyoma se látszik rajta. Ez visszautasító, rémes egy teremtés, akire jólélekkel gondolni is rémület. És az a két legény, akit az anyja hóhérjával kiválasztott és nevelt, egészen méltó hozzá. Az egyik most hülyének tetette magát, akinek eszét vette a nagy szerelmi fölbuzdulás. A másik meg siket és vak: nem látott, nem hallott semmit.

Sötét történet az, amelyet a szabadkai bíróság tárgyal; mindvégig sötét. Hátborzongatót érez az ember, ha olvassa. Az emberiség minden nyomorusága és az emberi léleknek végső súlyedése — aminőre, sajnos, képes — ríktó színekkel és a valóságnak közvetlen és nyo-

masztó irtózatával válik szem-melláthatóvá és kézzelfoghatóvá benne.

### Kulturkép a közelből.

#### A hülyék faluja.

Debreczen, nov. 5.

Egyik olvasónk, ki a ruthén nép között járt, írja nekünk Ungmegyéből a következő érdekes levelet:

— Uzsokon, mely alig ezer lelket számlál, 17 siketnéma s vagy 15 hülye tanköteles gyermek van. S mi ennek az oka? Nézzünk be a nép lakóházába: kéménynélküli viskó, a kemencénél és 2—3 szurtos lécánál egyéb butorzata nincs.

E putrik mindegyikében 2—3, sőt némelykor 4 házastárs is lakik, az öregebb családtagokat ide sem számítva. A hitvestársi hűség e helyeken egyáltalában nem számít, sőt van példa, sokkal szörnyűbb és megbotránkoztatóbb dologra.

S vasárnap, midőn a férfi nem dolgozik semmit, teste tehát pihen, akkor annál inkább s annál nagyobb mértékben ad munkát szellemének a pálinkázással s midőn már estefelé holtig leitta magát, akkor támad föl benne a bujaság érzete! Ez tökéletes magyarázatát adja az óriás számú siketnéma és hülye gyermekek szaporodásának.

A zülött állapotokon csak igen szigorú vármegyei rendelet segítené:

1. Rendeltessek el, hogy minden házaspár külön hajlékot építsen magának.

Nem kell megijedni, nem lehetetlen dolog ez, mert anyag, t. i. fa bőven áll rendelkezésére s házat népünk maga csinálja.

2. Szigorú rendelet kell, hogy a korcsmákat és pálinkaméréseket vasárnap egész napon zárva tartásák.

Az „Esti Hírlap“-ra minden nap lehet előfizetni a kiadóhivatalban, Piac-u. 12. Előfizetési ár havonként 90 fillér.

### A kollégium a város lakosságához.

#### Gyűjtés kulturális célra.

Debreczen, nov. 4.

Mint minden évben, úgy az idén is megtartják a szokásos téli gyűjtést a kollégium növendékei. A kollégium igazgatósága erről a következő sorokkal értesíti a város lakosságát:

Kérem a nemes város nagyjérdemű közönségéhez.

Ósi kollégiumunk nevében és az igazgatóság megbízásából növendékeink a folyó november hó 10. és következő napjain, hagyományos gyakorlat szerint, fölkeresik házról-házra városunk minden rangú és rendű igen tisztelt lakosait avégből, hogy szeretetadományokat kérjenek és gyűjtsenek több százados multu kollégiumunk anyagi felsegélésére és azon nevelési, oktatási, művelődési célok elérésének előmozdítására, amelyeknek szünetlenül való szolgálatában ez a mi kollégiumunk sikeresen munkálkodott a multban és buzgón működik a jelenben is.

Teljes bizodalommal kérjük annakokáért a nemes város igen tisztelt közönségét, hogy áldozatát a szent célra meghozni és a kollégium javára szánt adományokat megbízott növendékeink könyvecskéibe beírva, nekik átadni sziveskedjék. Debreczen, 1909 november hó 6. A főiskolai igazgatóság.

### Az öreg pap vezeklése.

#### Elárverezett könyvtár.

Debreczen, nov. 5.

A pécskaiak jólelkű öreg papjáról több ízben megemlékeztünk már. Az eltűnt plébános tudvalevőleg megkerült s most vezekel. Ujában ezt jelentik Pécskáról:

Szathmáry Géza pécskai plébános, aki hetekkel ezelőtt hosszabb időre eltűnt a plébániáról s oda később visszatért, ma Csernoch János csanádi püspökhöz utazott.

Szathmáry, aki időközben a plébánia ügyeit rendezte, arra kéri a püspököt, hogy engedje meg neki a plébániára való visszatérést. Ma tartották meg a pécskai róm. kath. plébánián a Szathmáry Géza könyveire elrendelt árverést.

Egy komárommegyei könyvkereskedő cég kérte meg az árverést, amelyre hetien jelentkeztek.

Az aradi minorita rendház nevében Gaberdeán Rezső áldozár jelent meg és árvereztet a könyvtárra, amelynek becsértéke 11.800 korona volt, de amelyet mégis csak 4110 koronáért árvereztek el. A könyvtárt a minorita rendház szerezte meg az árverésen.

## Gyilkos kisbíró.

Agyonlőtt egy embert.

Debreczen, nov. 5.

A szomszédos Érmihályfalvának izgalmas szenzációja van tegnapi óta. A község egyik kisbírója agyonlőtt véletlenségből egy cigány zenészt, aki élet és halál közt fekszik.

A napokban történt, hogy az érmihályfalvai csendőrség a vadászoktól puskákat kobozott el. A fegyvereket beszállították a község házára, ahonnan továbbítani akarták.

Kovács Ambrus kisbíró tegnap délután a fegyvereket piszkálgatta a község háza egyik szobájában, a hova nagy istánciák között lépett be Szurok Radics Vendel muzsikuskigány.

— Mi kell more, szólt hozzá a kisbíró.

— Valami kis ügyem volna itt, kezsit csókolom.

— No megállj, most lelőlek — felelte a kisbíró s felkapta az egyik orvvadásztól elkobzott fegyvert, a melylyel lecélozta a cigányt.

A kisbíró azt hitte, hogy nincs megtöltve a puská, ezért volt olyan bátor. Mikor a ravaszt megrántotta, a lövés eldördült s 22 sörét a szerencsétlen cigány fejébe hatolt. A golyók oly súlyos sérülést okoztak, hogy élet és halál közt lebeg. A kisbíró ellen az eljárást megindították.

## A szabadkai bünper.

Ötödik nap.

Debreczen, nov. 5.

Immár 5 napja, hogy a szabadkai bünper tárgyalása folyik. Az óriási anyagot nagy körültekintéssel dolgozza fel a bíróság. Tegnap a tanukihallgatások kez-

dődtek el s ma folytatták. Valószínű, hogy még három négy napot igénybe fog venni a beidézett tanuk kihallgatása. Itélet valószínűleg a jövő hét elején lesz.

Ma a tárgyaláson sokat beszéltek még mindig Popper Gyula cipész vallomásáról aki tudvevőleg terhelő adatokat tárt elő Haverda Mariskáról. A vallomásnak fontosadot nem tulajdonítottak, mert Popper ellen hamis tanúságtétel miatt bünvádi eljárás van folyamatban. Ez volt az oka annak, hogy a bíróság Popper megesktesésétől elállott.

A mai tárgyalásról részletes tudósításunk a következő:

A tárgyalást 9 órakor nyitotta meg Salánky József elnök. A tárgyalás izgalmas jelenettel kezdődött.

Egy börtönőr ugyanis azt adta elő, hogy tegnap Bródy Ernő orsz. képviselő védő Haverda Mariskával folytatott beszélgetést s e közben ezt a kijelentést tette.

— Az is gazember drágám, aki magát elítéli.

Salánki elnök kérte az ügyvédet, hogy nyilatkozzék a vádra nézve.

Bródy kijelentette, hogy lehetséges, hogy szó volt beszélgetés közben az elítélésről, azonban ilyen kifejezés használatára nem emlékezik. Egyébként tilakozik az ellen, hogy beszélgetését hivatalos közegek kihallgassák.

Az incidens befejezést nyert. Majd a tanu kihallgatások következtek.

Az első tanu Mór József, aki azt vallja, hogy Jánosit és Vojtát látta a Park kávéházban. Pusztai Imre hasonlóképpen vall, hozzátéve azt is, hogy március 29-én látta a két vádlottat a kávéházban s ki is szolgálta őket.

Jánosi és Vojta tagadták ezt, mire elnök a szembesítést rendelte el s a tanuk a vádlottak szemébe mondták azt, hogy a Park kávéházban jártak.

Ezután Kárpáti Rezső kávést hallgatták ki. Kárpáti ismeri Vojtát még tiszt korából s határozottan emlékszik, hogy a Park kávéházban volt, sőt március 29-én őt a Nemzeti kávéházban is látta.

Elnök ezután szünetet rendelt. Ma különben a legérdekesebb tanuk kihallgatása van soron.

Mára van beidézve Jarmatzky Sándor, Haverda Mária volt férje, aztán Mladeczky Kálmán, aki elcsábította Haverda Mariskát és Rác gyógyszerész, akinek viszonya volt a vádlott asszonnyal.

A délutáni tárgyalás igen izgalmasnak ígérkezik.

## SZÍNHÁZ.

(B) bérlet. 11-ik szám.

Debreczen, 1909. nov. 5. pénteken:

### Dollárkirályné.

Nagy operette 3 felvonásbae

#### Személyek:

John Cauder,	Gyözezi Izsó
Gladzs, leánya	Zilahiné S. V.
Dick, unokaöccse	Nádor Zsiga
Daisy Gray, unokahuga	Szilassi Etel
Dénes László	Horváth Kálmán
Schick Hans báró	Kemény Lajos
Tom, Cauoer öccse	Ligeti Lajos
Miss Tompron	Gerő Ida
Olga, színésznő	Gyöngyi Jolán
James, komornyik	Jászkuerti F.
Bill, softőr	Perényi József

Holnap, szombaton

### Árendás Zsidó.

Nepszinnü.

#### Heti műsor:

Vasárnap, november 7-én. Délután: Mulató istenek, operett. Mérsékelt helyárakkal. Este: Bajusz, daljáték. Diszeloadás.

Válás után. Bisson ötletes darabján tegnap este is kitűnően mulatótt a közönség. A pompás helyzet komikumnak nem kallódott el egyetlen atomja sem. teljesen kiaknálták a szereplők. Zilahy Gyula minden szavával, minden mozdulatával a humor tiszta forrását nyitotta meg s nagy szinpad rutinjával feledtetette még fogytékos szöveg tudását is. Bonivárdnét, ezt a „repedt hangu csalogányt” Gerő Ida adta. Természetes játéktípusú val igazán jóízű anyós karrikaturát mutatott be. Kardos Gézának is volt néhány sikerült jelenete. Gyöngyi Izsó, Györe Alajos, Huzella Irén és Hannel Aranka tarthatnak még számot a legőszintébb elismerésre. (sz. f.)

### Színházi hírek.

Mulató istenek. Lehar szép zenéjü operettje kerül színre vasárnap délután, mérsékelt helyárakkal, a főszerepekben csakugy, mint a bemutatón: Zilahiné, Szilassi Etel, Gyöngyi Jolán, Horváth Kálmán, Torma, Ligeti, Gyöngyi és Nádorral.

Elvált asszony. Tekintettel a rendkívüli sikerre és az állandóan zsúfolt házakra, melyet ez operette előadása vonz, az igazgatóság jövő hétre újból kiűzte Fall Leó ezen szép zenéjü operettjét.

Iglói diákok. A szintársulat énekes személyzete erősen készül legéjabb bemutatójára, melyen a szerző is jelen lesz. Az Iglói diákok poétikus szövege és fülbemászó, eredeti, magyaros zenéje hihetőleg nálunk sem téveszti el hatását és állandó műsordarabja marad a színháznak, csakugy, mint Kolozsváron, ahol 25 előadást ért.

## Tragédia a faluvégén.

Megégett gyermek.

Debreczen, nov. 5.

A debreczeni kir. ügyészségnek rémes, tragikus eset híret jelentették ma. A jelentést a hadházi csendőrség küldte, mely szerint ott egy cigánygyermek szénén égett. A tegnapi hideg miatt a cigányok az erdőben fát szedtek s a község határában tüzet gyújtottak.

A tüzet körülülték a cigánygyerekek. Ott piszkálták a lángoló fadarabokat. A tüzhöz egész közel ment Bernát Mariska 6 éves cigányleány, akinek a ruhája lángot fogott. Ahelyett, hogy társai segítségére sieltek volna, elfutottak. Így történt, hogy a szerencsétlen gyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy belehalt sérüléseibe.

Mire a cigánypurdék szüleikkel visszasiettek a tragikus eset színhelyére, Bernát Mária már halott volt.

Az ügyészség megindította a vizsgálatot. A megégett gyermek holttestét felboncolják.

## Bűnhődnek a detektívek.

A Hima-ügy folytatása.

Debreczen, nov. 5.

Lapunk távirati rovatában röviden hírt adtunk arról, hogy Hima Sámuel postaszolgát a legutóbbi postalópás ügyében nyomozó detektívek közül négyen a főkapitányságon tetteg bántalmazták, kintozták és erőszakkal akarták tőle vallomást kicsikarni. A főkapitány a detektívek ellen a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot elrendelte és annak teljesítésével Miskolczi László rendőrkapitányt bizta meg.

A vizsgálat, mely azóta szakadatlanul folyt s minden részletre kiterjedt, a mai nappal befejezést nyert. Hima Sámuel a rendkívül súlyos vádakot a vizsgálat során is fentartotta. A vádolt detektívek a leghatározottabban tagadásba vették azt, hogy ők Himát bántalmazták, kintozták, illetve erőszakkal akarták volna belőle vallomást kicsikarni.

Örsy Sándor és Keller Mihály detektívek voltak azok, akik nevezett postaszolgát, — aki állításuk szerint személyének megmotozása alkalmával ellenszegült, — szíjjal öszekötötték. Előadásuk szerint Hima sérüléseit ekkor szerezte. A vizsgálat folyamán azonban a két detektív ellen olyan terhelő adatok merültek fel, melyeknek folytán a főkapitány az ügyet fegyelmi utróf bünvádi utra terelte, Örsy Sándor

és Keller Mihály detektiveket a mai napon állásuktól felfüggesztette és az eddigi vizsgálat összes iratait egyidejűleg a budapesti királyi ügyészséghez tette át.

A bíróság határozata után fogadják a fegyelmi eljárást a detektivek ellen folytatni.

## HIREK.

— **Ősz.** A hosszúra nyult nyár lassan-lassan mégis csak elmúlik és elfoglalja helyét az ősz. A nap-sugaras szép nyári napoknak vége és ma már szomorú, esős őszi napra virradtunk. Az éjjel elborult az ég és megeredt hajnalban az eső, mely egész napon át esett. A borús, ködös idő az ősz jelenti, az ősz a maga kedélytelenségével és szomorú melankóliájával, melyhez az avarban hulló sárga levelek száraz zörgése és az egész természet bus haldoklása adja a gyászos keretet. Ősz van már, melyet nemsokára felvált a rideg tél, a maga végtelen fehérségével és a csillógó hópelyhekkkel, melyek a hosszú téli álomba merülő természetet fehér takaróba burkolják.

— **A Debreczeni Dalegyelet** vasárnap délután a Royal szálloda dísztermében tartandó hangversenye iránt nagy az érdeklődés. A délutáni előadást Rác Károly hírneves zenekara nyitja meg. A Dalegyelet három darabot fog előadni, Hajdu Arpad hittánhallgató szaval; a délután legmagasabb színvonalon álló száma azonban Láng Zsigmond zenekonzervatóriumi tanár hegedűjátéka lesz, melyet Boros Anna urleány fog zongorán kísérni. A Dalegyelet hasonló előadásokat fog még tartani december, január, február és március hónap első vasárnapjának délutánjain.

— **Nyomor miatt a halálba.** Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Pap Gyuláné Salétrom u. 24. szám alatti lakos marólugott ivott a nagytemplom előtt a gyümölcsplacon a hitelen előhívott segítség visszaadta az életnek a szerencsétlen asszonyt, kit a türhetetlen nyomor kergetett a halálba. Férje két hét óta Pesten dolgozik s onnan egy fillért sem küldött családjának. Papné és gyermekei napok óta éheztek. Ezt nem tudta tovább tűrni. Utolsó filléréért zsiros szót vett, feloldotta s megitta. Állapota rendkívül súlyos.

— **Hamis pénz Szilágyban.** A szilágyosmlyói rendőrkapitányság telefonálta az ügyészségnek, hogy ismét hamis pénzt hoztak forgalomba. Márton Viktorától hagymát vásárolt Veres Károly gazdálkodó családjának hamis ötkoronással. A családot csak későn vette észre Márton Viktor és akkor már Veres Károly nem akarta a pénzt visszavenni. Az ügyészség Veres Károly ellen az eljárást megindította.

— **Halálra rugta a feleségét.** Bécsesabáról jelentik: Orosházán Beria György vagyos gazda a csimája sarkával agyonrugdosta feleségét, Verrasztó Zsófiát, ki az utóbbi időben részegeskedett. Tegnap ez okból ismét összevesszett feleségével, majd dulakodni kezdtek, miközben letépte feleségét és addig rugta csizmája sarkával annak koponyáját, míg meg nem halt. A gyilkost letartóztatták.

— **Legszébb, legjobb, legolcsóbb csillárok** Földvárinál kaphatók. Kossuth-u. 1.

— **Egy kereskedő tragikus halála.** Nyiregyházáról jelentik: Marczai András ranocsaházai huszonkét éves segédjegyző Taub Lajos ruha-kereskedő üzletében árucikkeket vásárolt. A vásárlás után egy Browningot vett ki zsebéből és mutogatta az üzlettulajdonosnak. Eközben a revolver véletlenül elszűt és a golyó szíven találta az üzlettulajdonost, aki nyomban meghalt. Marczai kétségbeesetten futott a rendőrséghez és bejelentette a szerencsétlenséget.

**A Nyugat** Ignotus, Osvát Ernő s Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének november 21-iki száma rendkívül érdekes tartalommal jelent meg. Cikket írtak: Szomorú Dezső, Ady Endre, Peterdi István, Móricz Zsigmond, Ignotus, Lukács György, Babits Mihály, Lengyel Géza, Ady Endre. Most jelent meg a Nyugat kiadásában: „Taifun” írta Lengyel Menyhért. Dráma négy felvonásban. Ara 4 korona.

— **Fényképezőgépek, lemezek stb. legjobb minőségben, eredeti gyári árban** kaphatók Horovitz Zsigmond papírüzletében, Piac-u. 12.

— **Telefon, villamos csengő berendezéseket** olcsón készít és javít, Földvári, Kossuth u. 1.

— **A Néptakarópenztár, mint szövetkezet, Piac-u. 75.** szám alatt, heti biztosítással kapcsolatos hosszú lejárati kölcsönöket nyújt.

— **Fényképező készülékek** és kellékek Lóbi Gyula és Társánál Debreczen, Piac-utca 63.

## Borzalmas szerelmi dráma.

### Megmérgezett asszony.

Debreczen, nov. 4.

Pozsonyban, mint onnan írják, az egyik szállóban egy fiatalember, aki Robitsek Manó bécsi úgynök néven jelentette be magát a szállóban, meglötte magát.

Amidőn a személyzet a szobába hatolt, az ágyban egy halott nő is találtak, míg az asztalon egy papírlap feküdt, melyen a fiatalember jelezte, hogy a nőt tegnap este megmérgezte.

A bécsi rendőrség délben telefonon kérdezősködött a szerelmes párról, amely Pozsonyba jött meg-

halni és a leírásából megállapították, hogy a bécsi rendőrség által keresett pár azonos az öngyilkosokkal és a férfi valódi neve Freistadt Albert, míg a nő Gutzeit Alma, aki már férjesasszony.

A fiatalembert haldokolva a kórházba vitték, míg az asszony holttestét a köztemető halottsházába szállították.



Távirat - Telefon.

## Ujabb gyilkosság a fővárosban.

### A részeg asszony drámája.

Budapest, nov. 5.

Csak tegnap este történt egy borzalmas dráma a fővárosban, ma ismét gyilkosságot követett el egy férj.

Ma reggel ugyanis megjelent a főkapitányságon Krausz Ignác nevű öreg ember s arra kérte Tóth János rendőrkapitányt, hogy tartóztassa le, mert a feleségét megölte.

Krausz ezután előadta, hogy felesége már 50 éve folyton részegeskedik. Végre is megunta a dolgot s a végére akart járni az iszákosságnak. Ma reggel Krauszné erősen bepálinkázva jött haza. A férj a részeg asszony láttára ékteleen haragra lobbant. Ballát ragadott s azzal agyba főbe verte a feleségét, úgy hogy összeesett.

A vallomás folytán a rendőrség megjelent Krausz lakásán s kiderült, hogy a férj igazat mondott.

Krauszné vérbe fagyva feküdt a földön s az előhívott mentők haldokolva szállították be a kórházba. A gyilkos férjet letartóztatták.

### A görög forradalom.

Athén, nov. 5.

Mult éjjel Gody külvárosban letartóztatták Typaldost és a vele lévő tengerészhadnagyot. Mind a ketten munkásruhában voltak. Most már négynek kivételével az összes zendülő tiszt a hatóságok kezében vannak. Hír szerint a katonai liga hivatalosan följajánlotta a görög trónt az abruzzói hercegnek.

### A politikai helyzet.

Budapest, nov. 5.

A tegnap megkezdett minisztertanácsot ma délután folytatják. A kormány dolgaiban benfentes emberek úgy tudják, hogy Kossuth és Andrássy megegyezést létesítet-

tek. A függetlenségi pártban még nincs szakadás, de az tény, hogy a pártegység megbomlott s a pártjához tagok Justh Gyulával ellenzékbe mennek. Alkalmassint még ma megállapodás fog történni s Wekerle a minisztertanács határozatát magával viszi Bécsbe.

### Nem lesz igazgató-válság.

Budapest, nov. 5.

A lapok ma azzal a hírrel lepék meg a világot, hogy Tóth, a Nemzeti Színház igazgatója megváltik állásától s helyét Malonyai Dezső foglalja el. A hirt megcáfolják.

## Regénycsarnok.

### Levelek.

(1.)

Hogy Ewald Holsten miből élt, egy ismerőse se tudta volna megmondani. A társaságban meglehetősen előkelő szerepet játszott, ügyes fellépésével sok embernek imponált s komoly emberek szemében rejtély maradt. Jótékony célra való gyűjtésekhez sosem járult hozzá. Ilyenfajta kérelmet mindig azzal a megjegyzéssel hátrított el, hogy mérsékelt jövedelméből ilyesmire nem telik, más esetekben meg szórta a pénzt. Mérsékelt jövedelme egyébként abban sem gátolta, hogy egy kényelmesen és modernül berendezett nagy lakásban lakjon s szolgálkát és lovakat tartson. Nagyon gyakran kénytelen volt Holsten egy értékes állatot egyik napról a másikra eladni; a ló veszélyeiről meg effélékről beszélt olyankor. S amellet oly ügyesen csinálta a dolgott, hogy ilyen eladáson mindig nyert. S az ára? Mi lett az árával? Jó időre rákerült ugyan pótlás az istállóba, de többnyire fiatalabb, olcsóbb faj. Holsten viszonyairól senkinek még csak sejtelme sem volt.

Úgynökökkel fogadásokat kötött Európában valamenyi versenyterén, amely fogadások néha óriási összegeket hoztak neki, nem egyszer azonban kinos helyzetbe hozták, mert az emberek a veszteséget nyomban követelték.

Igy a mai posta is valóságos Hiób-híreket hozott neki. Már teljesen kimerített pénztárával szemben óriási igényeket támasztottak; holnap legkésőbb holnaputánig huszezer márkát kellene fizetnie.

Eddig még mindig sikerült neki a fenyegető csődöt elkerülnie. Ma nem mutatkozott sehogysem kivétel ut.

Ekkor a jól kitanult Frigyes jelentette neki;

— Egy hölgy óhajt a nagyságos urral beszélni.

Holsten csodálkozva kérde:

— Egy hölgy?

— Mélyen le van fátyolozva s névjegyet nem akarta ányujtani.

— Vezesse be.

(Folyt. köv.)

**APRÓ HIRDETÉSER**  
Minden szó 4 fillér.  
Tíz szóig 40 fillér.

**Ratalin szőlőtelep.** Saját termésti borok korlátolt kimérése, — kis mennyiségben, hordótól csapolva, nyílt edényben való eladása Rákócy utca 7. szám alatt. Literje 64 fillértől 80 fillérig.

**28 krajczárba kerü egy pár női vagy férfi harisnya fejelés Benyais és II. harisnyakötő Iparvállalata.**

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz **Sosenberg Béni** Bádogos-u. 4. sz.

**Női és kislány kalapokat** olcsón kapni Csobán Mariskánál Piac-utca 12. szám.

**Új rendszerű női, férfi divatárak és butoreladás.** A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes héti vagy havi részletfizetés mellett **szerezheti be** nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, minden nemű vásznak és canavácokban, saját készítettű Cloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

— **Tanuló Horovitz Zsigmond** könyvnyomdájába felvétetik.

Telefon 292.

Telefon 292.

## Központi DROGUERIA

Debreczen, városház épület.

Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint berendezett **mentőszekrények, kötszerek, desin-ficiálószeresek, Creolin, Carbel, mindennemű állatgyógyászati cikkek és műszerek. Sertés és marha fájporok és Fluidok nagy raktára.**

Ugyszintén nagy választék mindenféle gummi árukban, sérvkötkben valamint fényképezéshez szükséges vegyszerekben.

## Üzletszerzésre

jó megjelenésű intelligens fiatal ember fix-fizetés és jutalékra felvétetik. —

Helyi kereskedők közt nagy ismerettséggel bíró előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban.

# BÖSENDORFER

**koncert zongora**  
ritka alkalmi vétel  
jutányos árban eladó.

Értesítés kapható **Horovitz Zsigmond** papirüzletében Piac-utca 12.

**Hirdetések** felvétetnek  
kiadóhivatalban  
**Piacz-utca 12.**

Ü. v.

## Pap Ferencz

**czimer és czégfestő**  
**Debreczen, Batthiányi-u. 26.**

Készít minden e szakmába vágó munkát elismert legjobb kivitelben, olcsó árban.

Telefon 330.

Alapított 1901-ben.

Telefon 330.

# Horovitz Zsigmond papirkereskedése

Debreczen, Piac-utca 12. szám (Stenczinger-ház)

a Kereskedelmi Akadémia mellett.

Ajánl minden iskolában érvényes

**fűzeteket**  
**rajzeszközöket**  
**vonalzókat**  
**rajztáblákat**  
**rajztömböket**



A fényképezést kedvelők részére raktáron tart:

**Fényképező gépeket**  
**lábakat**  
**rámákat**

**Fényérzékeny lemezeket**  
**papirokat**

előhívó, aranyfürdő, fixáló szereket és egyéb eszközöket.

**Amateur-kartonok nagy választékban.**